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Con la pandemia è cambiato il rapporto medico-paziente e la tecnologia ha dato un grande supporto per facilitare i
contatti con il medico, molti lamentano disturbi e malesseri nati in pandemia ma c’è ancora troppo fai da te nelle

https://www.salute33.it/
https://www.salute33.it/tag/coronavirus/
https://www.salute33.it/author/wp_4571026/
https://www.salute33.it/category/news/
https://www.salute33.it/
https://googleads.g.doubleclick.net/dbm/clk?sa=L&ai=C7E_SyPatYZGQILTWxgPd56vYC5f019dm9du-gakO8C4QASCq7bVvYP2CgIDQEqABo7LAkgHIAQmpAgP2gRZJ-rI-qAMBqgSPAk_QuQ4diYA9y_hQSHK9Zh_mksF5KLi1cv_FhfynmspOTRd1QG61A2RgUbnH9HsO8S7c2ekmIGZQPTehBMlZdLtFg9VPix6WGXFbeTSf-dHIsZC-EamsOzawpVqZTt1njZQ_XtcRf5Gna6hUrbmEvbIy9bb7b3jRmSeGMr-DBBsTmXYIFONEWLRGu9gsqknZZOcllNqmTeBRXZh0JO3a-vtCGgN3uCAKVfNjeGRa_qHt2RVbtjad3DLYN8d39oBDRHW8OvoER95T7M_CXQhxqBOsfBan6-tAaPpr2gnlzOS2h2TbD_tM9NJay2ml_acHvOewKd7Zq5oQNE4GsPW-06SEyozeeN6f_bdIWa2AOXXABKiDm_DsA-AEA5AGAaAGTYAHxc2_7QKIBwGQBwKoB47OG6gHk9gbqAfulrECqAf-nrECqAfVyRuoB6a-G6gH89EbqAeW2BuoB6qbsQKoB9-fsQLYBwDSCAkIgICAEBACGBqACgGYCwHICwGADAGwE6H4uA3QEwDYEwOIFAHYFAHQFQGAFwE&ae=1&num=1&cid=CAMSeQClSFh3WK7saba1cRiyGvLTw_rXrj7I74sB3f9NSj6OBwfMV5xKm2nwoN8nWLwkRzX_PuXcH86-Mwis9SY5ObB54cWzE7bA5jWIQTuFhCl4AdKLo6zjP2igGSgMrCzIHsET3aoVRsAMhhZz7W1v_6-coPLWKm-cUSs&sig=AOD64_1YFYRC3dvY5oFTvwfZE0yvaDRXzA&client=ca-pub-7719865958622304&dbm_c=AKAmf-AknoBR3TdDs9xMF9vIjbZx-3-PdNjgM7id_IZFQzj-E67OrroLUp99w0YAj2by94Ya0T6TMkKf25AXYROz6QCkZWhgN29tH8rkC_oL9LHhfx_biczmIC_wGv2OkaIzw6Xr4K47QUwPwwENGoLHZWmIz0lhnQ&cry=1&dbm_d=AKAmf-DnP-eSnwueQ0Fz56TeNdivsMLud3k6Jnei9QApAbgtknInyxvS7aCAzNeikYfqcbXJnhT_3hXhiZDBLDh22Hlq0W2knTTlzdYvBOIPxHaWkG2sR5ijw7n3TpxQgt2FCIfb1sZZHxBNBbqC0ZT-gpTpCk_48RYWWRVuqdpJgFDFmKqc_1agC17R_SPDEtuYGJDYsMnpF3wAdzfSZhamMGDH4sxNOcvCITi_2XmMpn-Enpg-T94j-PS_5SL8vpV_AORhBVvUVUFtkvmNBvUHQacGLXBI0ZWNypYmlZZDfHzdd0INAD2xF_mnF1QtkCSHBeD6_xdCmTngNCXx4UuYgg-REU1TdU54GQL0p7k6U4_gpKDc0CsVX7jqKhUc573gI2_8Xlu-_5VqkiDDIyWSIpORwzcKRnw__hSlWtRBX3QUF9mB7HVbgt7l_lsgWtRanVga30VpdS4JtliUdwtfgiLioqFKUcBgQzVgrd3LC9BPcG1zdbBkUm5E4Ab7rMQdaVueAzvGGIa4VzeweZ4aDTnoRp88LvauXwLAgy_1IE6A_GJqfih-7o--RmEMpqr0Lem-Cysl&adurl=https://track.adform.net/C/?bn=49199845;adfibeg=0;cdata=R8b8br6xkW9pbGBrTjke81Z5uyJfVivqC0brr6RuGM-ao5beGi5qR7enqcQH8Zg1CA2N-bn4kMLmT9QLvbG2DeF7ccTEqy6VS5QNXFy9YSUXYM6_zoJDUdT_f9HeluUSxeQB57wqj30pnkTpCdy6-w2;;CREFURL=https%3a%2f%2fwww.salute33.it


06/12/21, 12:41 Covid e disturbi corpo e mente per il 94% delle donne intervistate da VediamociChiara - salute33

https://www.salute33.it/2021/11/16/covid-e-disturbi-corpo-e-mente-per-il-94-delle-donne-intervistate-da-vediamocichiara/ 2/7

cure e nelle diagnosi ricavate da ricerche generiche sul web. Lo rivela la survey effettuata su 10mila pazienti
da VediamociChiara.it, portale di informazione per la salute femminile fondato e diretto da Maria Luisa
Barbarulo per diffondere informazioni e smentire credenze e preconcetti.

La survey ha rivelato infatti che il 94% delle utenti ha sofferto durante la pandemia di almeno di uno di questi
disturbi: mal di testa, mal di denti, mal di schiena e/o collo, insonnia, fastidi gastro-intestinali, dolori
osteoarticolari, aumento di peso, patologie da raffreddamento e allergie alimentari e di altra natura.

Il dialogo è diventato sicuramente un fattore chiave per restituire tranquillità e rassicurazioni a molte persone,
“travolte” da sintomi e malesseri dovuti non solo alle conseguenze dirette del virus, ma anche ad ansia e
preoccupazione per la situazione vissuta nei mesi di lockdown, indipendentemente dal contagio, senza dimenticare
che le restrizioni ai movimenti e la paura del virus hanno di fatto impedito o ritardato visite e controlli.

Il 65% delle interpellate ha ammesso di aver rimediato ai disturbi indicati ricorrendo a farmaci da
automedicazione: o perché conosciuti (pubblicità/internet o indicati da amici/parenti) o perché assunti in passato
(anche su prescrizione), perchè erano già disponibili in casa o perché già usati per altre patologie; non sempre con
il controllo dello specialista.

La pandemia, come è risaputo, ha costretto anche a rimandare controlli di routine o di medicina preventiva,
causando spesso il peggioramento di alcune patologie o l’insorgenza di esse. Questo a causa della pressione sugli
ospedali e sui medici di famiglia, della paura del contagio ma anche per i costi: l’81% delle utenti ha infatti
indicato come causa principale dei mancati controlli annuali la paura di incontrare persone contagiate dal
Covid, nel recarsi dal medico o nel fare accertamenti e il 67% ha indicato anche il costo significativo dei
controlli, quando, non potendo usufruire del servizio pubblico intasato a causa Covid, si rendeva necessario
ricorrere al privato.

Per questo, con il medico di base si sono sperimentate forme più informali di contatto, come mail e messaggi
telefonici per consigli o prescrizioni. Il 59% delle partecipanti alla survey ha confermato in merito di aver avuto
spesso difficoltà nel riuscire a contattare o incontrare il proprio medico, e ha indicato come valida alternativa alla
visita in presenza la possibilità di raggiungerlo via whatsapp o servizi analoghi (preferito per le questioni più
immediate e urgenti) o via telefono o via videochiamata (per un colloquio più approfondito).

Il 61% ha gradito gli eventi online dedicati alla salute come momento di incontro con i medici, con il vantaggio
di ricevere rapidamente e in diretta una risposta alle proprie domande.

Un buon 53% segnala anche qualche difficoltà nel comprendere sempre ed esattamente la terminologia medica,
e invita gli specialisti a usare un linguaggio più semplice e comprensibile.

Il mezzo digitale risulta la vera svolta nel rapporto medico-paziente: oltre il 70% delle utenti ha dichiarato di
voler ricevere in formato audio, video o testuale brevi aggiornamenti e servizi sulla salute e sulle novità
terapeutiche disponibili (integratori e farmaci da automedicazione in primis).
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Per poter rispondere alle esigenze espresse dal suo pubblico, nella consueta missione di informare,
VediamociChiara ha ampliato i suoi servizi, sempre fruibili gratuitamente, con l’ingresso anche dei medici di
Medicina generale, accanto ai Ginecologi presenti sul portale sin dall’inizio, nella sezione del sito “l’esperto
risponde“. Ha creato poi la rubrica #CompressediSalute – con una serie di veloci contributi video, fruibili dalla
maggior parte delle piattaforme social – per diffondere le informazioni essenziali sui disturbi più comuni e sulle
analisi di routine. Infine, ha messo a disposizione degli utenti un servizio di videochiamata per consulti urgenti.
Il tutto, sempre gratuitamente, su VediamociChiara.

“Il vantaggio offerto dal servizio di risposta online – afferma il dottor Giorgio Amedeo Agrò responsabile di
quest’area di VediamociChiara – è dato dal fatto che uno specialista “reale anche se da remoto” è in grado di
intercettare le necessità, le preoccupazioni e le curiosità delle persone proprio nel momento in cui hanno bisogno
di una risposta o di un chiarimento. Un servizio che consente di confrontarsi con un medico “amico” che
risponde in maniera chiara e semplice, come è nello stile di VediamociChiara, senza che si rivolgano al “dott.
Google” che, come ricordo sempre ai miei pazienti, non solo non è laureato in medicina e chirurgia, ma risponde
in base ad algoritmi che seguono logiche commerciali piuttosto che scientifiche”.
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